

嘉兴
海宁

“志愿红”让一座城市心向文明

浙文

“明窗”志愿服务 一起擦亮城市“客厅”

目前,浙江嘉兴海宁注册的志愿者人数已达16.3万人。这样一个数字,意味着在海宁107万常住人口中,每7个人就可能有一名志愿者。在全国文明城市创建过程中,随处可见那一抹“志愿红”。他们监督不文明现象,积极参与文明创建,宣传引导文明好习惯……志愿者在全国文明城市长效管理中,发挥着至关重要的作用。

公园绿地、广场等公共区域不仅是老百姓休闲放松的好去处,也是一座城市的“客厅”和“窗口”。一直以来,“明窗”志愿者们利用休息时间,自发开展捡垃圾、文明劝导、宣传反诈等志愿服务,用自己的行动,一起擦亮城市的“客厅”。

今年27岁的仇梦洁是潮乡金税志愿服务队的一名志愿者,大学时期便参与了不少志愿服务。不久前,她看到同事报名“明窗”志愿服务,觉得很有意思,也一同加入了进来。仇梦洁说,现在越来越多的红马甲走上街头,用自己的行动装点着海宁这座城市,她也希望更多人加入到“明窗”志愿服务中来。

为助力文明城市创建,自5月初,海宁发布海宁“明窗”志愿服务项目以来,市住建局在市文明办的指导下,组织党员干部、志愿者300余人在公园、绿地、广场开展服务,包括驻守公园、广场内的“雷锋志愿服务站”提供问询等志愿

服务;开展园区、广场巡逻,对不文明行为进行劝导,进行文明养犬、垃圾分类、文明停车、反诈等宣传,共同维护好公园、绿地整洁环境。

事实上,早在“明窗”志愿服务项目启动之前,市住建局机关及下属事业单位就已经组建、更新10支志愿者服务小队。如物管中心联合电梯企业组建电梯加装志愿服务队,前往辣秀景观、印象公馆等小区宣传电梯加装工作,已开展活动4次。

2.1万名海宁义工 创新开展文明劝导

在海宁,有这样一群人,不论刮风下雨,不论工作日还是周末,都积极利用空闲时间做公益,为文明城市创建加油出力。他们就是海宁义工。

市民文明行为的养成绝非一朝一夕之功。海宁义工积极探索,首创4个文明劝导特色项目,由2.1万名义工分片领办,真正让条例在海宁落地,让文明之花盛开在潮乡。

“我们针对《嘉兴市文明行为促进条例》,召集全市各片负责人,

对文明劝导内容进行细化分解,各片领回任务抓落实。其中东片领办了文明停车劝导项目,西片领办了文明吸烟劝导项目,南片领办了不大声喧哗劝导项目,北片领办了文明过马路劝导项目。”海宁义工协会常务副会长表示。

在这个过程中,海宁义工创新形式,玩出“花样”。以不大声喧哗劝导项目为例,义工们创作出花样“手语操”,将“禁止、禁声、图书馆、影剧院、公共场所、请不要大声喧哗”等短语一一分解成手语,编成一套1分钟以内的手语操,当表演者将动作配上口型后,让人耳目一新。

哪里有需要 海宁爱心联盟就在哪里

前段时间,在硤石街道西山社区爱心教室内,面向新居民子女的暑期爱心教室又开班了。

爱心教室是海宁硤石街道关爱新居民儿童的项目之一,也是海宁爱心联盟圆梦新居民关心呵护儿童暑期生活的项目之一。从2011年开始,爱心联盟在西山社区开办爱心教室,每年暑假为新

居民子女提供为期两个月的托管服务。到目前为止,西山社区爱心教室已服务新居民儿童3200多人。

说起海宁爱心联盟志愿者,其实很多人并不陌生:台风“烟花”来袭时,他们主动走在抗灾前线;有老人走失时,他们第一时间开展地毯式搜救;需慈善救助时,他们奉献爱心积极奔走……哪里有需要,他们就在哪里。

近日,河南省遭遇极端强降雨,一方有难,八方支援。海宁爱心联盟成员单位之一的海宁潮乡应急救援队闻讯而动,迅速组建了一支由15名抢险经验丰富的成员组成的第一应急救援梯队,携带冲锋舟、皮划艇、救生衣、发电机、桨板、照明设备、医疗包等救援设备及物资,于7月21日出发,连夜跨省奔赴郑州灾区。

聚是一团火,散是满天星。据了解,海宁爱心联盟成立于2013年,从几个人的小组织起家,如今拥有100多家成员单位,成员中近一半是党员。而爱心联盟主办的“爱心护眼”“文明海宁一道走”“平安潮乡”等越来越多有特色的志愿项目大放异彩。

西安·志愿服务为全运盛会增光添彩

随着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在古城西安蔚然成风,越来越多的志愿者加入“周末哪里去·一起做公益”队伍,以实际行动为第十四届全国运动会增光添彩。

慰问独居老人、志愿植树防护、社区志愿清洁……灞桥区组织动员全区各级各部门志愿者和市民群众,广泛开展形式多样的“周末哪里去·一起做公益——我为全运作奉献”志愿服务行动,切实解决群众困难,美化城市环境,为全运盛会增光添彩。

灞桥区航天四院7414厂以“服务十四运 奉献我的城”为主题,策划了“青暖夕阳”志愿服务活动,组织青年志愿者为社区退休职工中的独居和空巢老人送去慰问和温暖。

“有你们的帮助,社区环境变得更好了,真棒!”半坡社区十四运志愿服务队组织50名志愿者深入电力西纺院小区清洁环境卫生,获得居民点赞。在社区工作人员的带领下,志愿者们清理了小区内的生活垃圾,打扫了主路面卫生,细致清扫了社区办公楼前的绿化带、花坛,有效改善了小区卫生、美化了社区环境,并通过广泛宣传垃圾分类等知识,助力形成“全民全运 同心同行”的良好氛围。

灞桥区航天四院41所开展了“迎接十四运 绿化洪庆山”植树防护活动,70余名党员、团员团结协作,在洪庆山工业区种植树苗100余棵。

为积极响应“服务十四运 奉献我的城”社会志愿服务全城热身月集中活动安排,营造文明、和谐、有序的交通环境,周至县围绕文明出行、绿色出行,积极开展志愿服务活动。

7月17日,百名志愿者在县城重点路段、广场等地开展了“文明交通·绿色出行”志愿服务活动,通过手持“车让人,我点赞”文明交通引导牌及“文明出行”引导旗,发放“车让人·人守规”宣传资料,向市民群众普及交通安全知识,倡导文明绿色出行理念。

周至县交警、城管等部门加大整治力度,持续对机动车和共享单车乱停乱放以及行人闯红灯、乱穿马路等情况进行纠违查处,把整治对象由主干道、主要交通路口向次干道、背街小巷、小十字路口辐射延伸,推动交通秩序持续改善。

截至目前,周至县各街、各行业部门已注册志愿服务团体41个,招募社会志愿者3200余人。同时,全县以“周末哪里去·一起做公益”志愿服务迎全运品牌活动为主要载体,重点围绕文明创建、卫生健康、环境保护、城市治理、扶残助老等内容,广泛开展志愿服务活动80余场,形成了“每周有活动”的良好局面,营造了“全民全运 同心同行”的浓厚氛围。

三都县开展 “文明在行动·满意在三都” 志愿服务活动

本报讯(贵文)为深入推进文明创建工作,着力引导广大青年志愿者树立生态环保意识,组织开展好青年暑期社会实践,近日,贵州省共青团三都县委组织40余名大学生志愿者在都柳江社区开展“青青环境保护”和“青青母亲河”志愿服务活动。

大学生志愿者们身着统一志愿者服装,顶着炎炎酷暑,不怕脏、不怕苦、不怕累,对辖区内的垃圾、小广告进行了清理。在全体青年志愿者的辛勤劳动下,社区环境有了极大改善。除此之外,志愿者们沿着河堤开展“青青母亲河”志愿服务活动。志愿者们对散落在河道草丛里的塑料袋、废纸、塑料瓶等进行清理,并呼吁广大居民群众共同参与到保护母亲河志愿队伍中来,共同加强对河岸的生态保护。

活动结束后,志愿者们表示能加入到暑期社会实践志愿服务活动中来,为三都贡献一份力量,是一名新时代青年应尽的义务,今后会积极参与各类志愿服务活动。

宜宾市南溪区 用实际助力疫情防控

本报讯(南文)面对新冠肺炎疫情,连日来,四川省宜宾市南溪区各条战线的志愿者360余人积极投入疫情防控工作,做好后勤保障,宣传普及防控知识,提高群众防护意识,筑牢疫情防线。

迅速响应,吹响集结号。“我报名”“我可以”“我参加”……7月28日晚,“南溪防疫志愿者”微信群的消息响个不停,青年党员、自由职业者、社会爱心人士迅速响应,纷纷主动报名参加志愿活动。短短20分钟,360余人的志愿服务队集结完毕。

全力以赴,开展志愿服务。志愿者们在做好自身安全防护的前提下,兵分多路,分赴各个留观点,协助社区帮助居民扫描健康码,做核酸检测,测体温,运送物资,分发酒精、口罩,对留观点、居家隔离群众门口进行消杀,配合收集流调信息,宣传普及防控知识等。

爱心捐赠,温暖抗疫一线。发动爱心人士、企业和公益组织等给辛勤工作在抗疫一线的工作人员送去降温物品、爱心餐、矿泉水、电风扇等生活物资。爱心餐饮店将在抗疫期间,每天为抗疫一线工作人员免费提供早餐、午餐和晚餐。

疫情不停,志愿服务不止。目前,越来越多的党员、退役军人、在校大学生、自由职业者等志愿者加入到疫情防控工作中,构筑起守护南溪的“坚强堡垒”。

南宁市青秀区开展 新时代文明实践活

本报讯(高颖 吴慧金)近日,广西南宁市青秀区新时代文明实践所(站)开展了30多场新时代文明实践活,包括舞蹈课、体育比赛、公益讲座、公益演出等。

这些活动中,与党史学习教育密切相关的有伶俐镇的党史知识互动、南阳镇新光村组织瞻仰烈士墓等;适合暑期学生参与的活动有长湖社区青少年成长营·舞蹈课、长虹社区的插花培训课、金花茶社区的早教公益课堂以及嘉宾社区的摄影、写作培训等;体育相关活动包括广园社区的气排球比赛、思贤社区在南湖公园举行的健步走活动以及刘圩镇的篮球赛等。



日前,甘肃省庆阳市文联组织文艺志愿服务队深入市养老综合服务中心开展志愿服务活动,书画艺术家现场挥毫泼墨,并与老人们切磋交流技艺。图为剪纸艺术家和老人们一起进行剪纸创作。

淮南市谢家集区 弘扬志愿精神 扮靓美丽乡村

苏强

蓝天白云,盛夏迷人。在安徽省淮南市谢家集区孤堆回族乡杨岗村村委会广场上,当杨公镇黄佳家庭农场负责人黄士佳将一面“心系老百姓,为民办实事”的锦旗交到杨岗村村委会负责同志手上时,围观的群众和志愿者报以热烈的掌声。

黄士佳告诉笔者:“前一阶段的强降水,瓦埠湖水位陡涨。我们家庭农场紧挨着瓦埠湖,几百亩农作物和养殖基地眼看就要被淹没,危急时刻,杨岗村的志愿者们在村委会负责人的带领下闻讯赶来,他们帮助我加固堤坝,共抗洪水,志愿者们不计报酬无私相助的精神让我特别感动。”

在村委会广场边上,笔者看到几名身穿志愿者文化衫的大叔大妈正在整理废弃的农药袋子和塑料瓶,虽然酷热难耐,但

大叔大妈的脸上都荡漾着劳动的喜悦。

“最近群众开展田间管理打农药时,很多农药袋子、塑料瓶子都丢弃在了田间地头,这些农药袋子、塑料瓶子对生态环境危害很大,而且还会对动物生存构成威胁,我们就及时组织村里的志愿者去捡拾这些废弃物。”82岁的老党员志愿者杨修好自豪地告诉笔者,“我们村志愿者服务队的发起人之一,最早的时候,我们村只有8名志愿者,现在已经发展到了74人,而且形成了巾帼队、党员队两个志愿服务队伍,志愿服务范围也扩展到了农村环境卫生整治、植树造林、扶贫济困等很多方面。”

“老党员的无私奉献精神特别值得我们学习。”青年志愿者李俊彦告诉笔者,“参与志愿服务,让我感受到了助人为乐的快

乐,也增进了邻里间的团结友爱,我们要向老同志学习,吸引更多的群众加入到我们志愿服务队伍中来,为我们美丽乡村建设增光添彩。”

每人发放一本《志愿服务积分证》;每小时记一分,半天记4分;村老年协会指定专人负责积分统计,村支部负责审核;志愿者凭积分证到村志愿服务站兑换相应的物品。在杨岗村老年协会办公室里,墙上挂着的《杨岗村志愿者积分标准》引起了笔者的注意。

“只要参加志愿活动三次以上,志愿者就可以领取到一件志愿者文化衫,这件文化衫代表的是一种荣誉,是对志愿者服务的肯定,也是对我们美丽杨岗的最好宣传。”杨岗村党支部书记汤本良深有感触地告诉笔者,“志愿者服务队积极参与村里的各项工作,不怕苦、不怕累,不计个

人得失,他们已经成为我们完成各项工作任务的重要力量。为发展壮大这股力量,我们采取了积分制的办法,鼓励更多群众参与到志愿服务中来,志愿者参加志愿服务就可以获得一定的积分,到年底的时候,志愿者可以根据积分兑换食用油、洗涤剂、洗衣液等物品。现在,我们村群众参与志愿服务的积极性非常高,通过志愿者的无私奉献,我们村正在向产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽杨岗迈进。”

“点亮一盏灯,照亮一大片。”走访中,孤堆回族乡党委书记尹雷表示:“我们将进一步鼓励支持杨岗村做大做强志愿服务队伍,通过他们的影响带动,使‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神发扬光大,让志愿服务在美丽乡村建设、乡村振兴中开花结果。”